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Prima parte a lucrării se concentrează pe colectarea de informații suficiente pentru a 

forma o imagine clară asupra formării statului-națiune prin intermediul literaturii de specialitate. 

Teoria rezultată va fi aplicată ulterior, împreună cu elementele specifice ale statalității din Asia 

Centrală și Asia Interioară, pentru a identifica elementele comune, precum și diferențele dintre 

formarea statului-națiune în Europa și cea din zona noastră de interes. Studiul asupra surselor 

literare de specialitate ne-a permis să extragem elementele necesare într-o definiție clară și 

obiectivă a statului-națiune, impunându-ne să ne bazăm argumentele în jurul unei idei centrale, 

universal aplicabile: națiune = grup identitar autonom din punct de vedere politic. 

Dezbaterea privind formarea și consolidarea națiunii a fost dezvoltată prin luarea în considerare a 

unui număr de criterii și a fost abordată din diferite unghiuri, iar pe baza acestor elemente au fost 

identificate două tradiții principale de interpretare: abordarea perennalistă (cunoscută și sub 

numele de primordialism) și cea modernistă. Principalul element care separă aceste două 

abordări este modul în care națiunea este caracterizată pe baza evoluției sale de-a lungul istoriei. 

Primordialiștii consideră că grupurile identitare - și, prin natura lor, națiunile - sunt atemporale și 

perene, în timp ce moderniștii vor semnala evoluția grupurilor identitare de-a lungul istoriei, în 

încercarea de a identifica cu exactitate momentul în care a apărut națiunea. Argumentele în 

favoarea unuia sau altuia s-au format pe baza unor criterii interdisciplinare: istorice, socio-

politice, filosofice și antropologice. 

Astfel, putem distinge între cei care au favorizat conceptul de stat-națiune (naționaliști) și cei 

care s-au opus acestuia într-o măsură mai mare sau mai mică (antinaționaliști). Totuși, această 

clasificare nu este dictată doar de prejudecăți, deoarece savanții au avut tendința de a medita 

asupra acestui subiect în funcție de pregătirea lor științifică sau socială: primordialiștii au avut 

tendința de a se regăsi în rândurile istoricilor și naționaliștilor, în timp ce moderniștii au avut 

tendința de a fi sociologi și antinaționaliști. 

Cu rădăcini în termenul latin natio, conceptul de națiune a început să se dezvolte după prăbușirea 

Imperiului Roman de Apus și pe parcursul Evului Mediu, fiind folosit inițial pentru a desemna o 

calitate asociată unui anumit grup de oameni - nobilimea, meșteșugarii, breslele și sindicatele. 

Dacă vrem să înțelegem legătura dintre sensul latin al lui natio (naștere) și aplicarea termenului 

în definirea unui grup specific, trebuie să privim natio mai mult sau mai puțin ca pe un termen 

generic care încearcă să evidențieze o trăsătură sau o calitate înnăscută a grupului pe care îl 

descrie, o stare de existență sau o stare de lucruri imuabilă care caracterizează grupul în cauză. 

Acest lucru vine ca o evoluție sau o alterare a viziunii romane clasice asupra identității, deoarece 

natio nu ar fi termenul folosit pentru a desemna un grup specific de oameni - mai ales atunci 

când se referă la non-cietățenii din orașul-stat roman. În schimb, cuvântul gens ar fi echivalentul 



interpretării medievale a lui natio, deoarece termenul gens ar îndeplini același rol: definirea unei 

trăsături înnăscute. Ideea de gens a jucat un rol esențial în evoluția societății romane, întrucât ar 

forma nucleul identificării sociale și al statutului, fiind folosită pentru a sublinia acele aspecte 

considerate importante pentru statutul cuiva: 

- Comunitatea de origine - gens fiind folosită pentru a desemna originea; 

- statutul social - desemnând clasa socială; 

- patrilinialitatea și dinastia. 

Primoridalismul se caracterizează printr-o contextualizare frecventă, cercetarea perspectivelor 

hristice fiind subordonată proiectului național și cu un puternic accent pe narațiunea națională. În 

materie de istoriografie, națiunea a devenit, în aceste condiții, un cadru explicativ pentru 

înțelegerea trecutului istoric, mai degrabă decât un obiectiv de cercetare explorabil și 

deconstruibil. 

Dacă subiectul națiunii a evoluat treptat după debutul Secolului Luminilor, circumstanțele socio-

politice din secolul al XIX-lea au declanșat apariția unor studii și teorii dedicate. În centrul 

acestei mișcări academice se afla dezbaterea privind rezultatul migrației triburilor germanice în 

Imperiul Roman de Vest. S-a conturat o fractură dictată de interpretarea diferită a procesului 

socio-politic pe care națiunea trebuia să îl parcurgă, adesea sub influența ideilor populiste 

remanente care au fost continuate după Revoluția Franceză. 

Manifestarea abordării primorialiste a venit ca răspuns la disputa teritorială dintre francezi și 

germani pe tema regiunii Alsacia-Lorena, ambele tabere fiind interesate nu doar de asigurarea 

unei proprietăți de-jure asupra terenului, ci și de consolidarea pretențiilor sale prin argumente 

isterice. Prin acest proces, statul francez centralizat și-a legitimat pretențiile asupra unui teritoriu 

pe care îl considera ca aparținându-i, având în vedere importanța pe care o avea în formarea 

percepută a națiunii franceze. 

Tezele primordiale promovează ideea că națiunea este o realitate atemporală, fiind legată de 

eternitate și de absolut, cu mult deasupra întâmplării mundane. Astfel, națiunea este privită mai 

puțin ca o comunitate politică stabilită de bunăvoie și mai mult fie ca o consecință predestinată a 

evoluției unei etnii, fie ca rezultat direct al unei intervenții divine deliberate. În această situație, 

rolul etnogenezei este prioritizat, fiind văzut ca fiind fundamental în formarea și funcționarea 

națiunii, față de care capacitatea grupului identitar de a se organiza politic devine secundară. 

Formarea etniilor a devenit principala preocupare a primordialiștilor, care au conceptualizat 

identitatea ca o problemă de liniaritate etnică, fiind de la sine înțeleasă pentru formarea 

națiunilor. Pentru majoritatea istoricilor primordialiști, etnogeneza a avut loc în cadrul unor 

cronologii ambigue - o chestiune care încă nu și-a găsit consensul în lumea academică și care 

continuă să fie dezbătută. Acordul este, totuși, că procesul de formare a unei etnii are loc în afara 

timpului perceptibil, trecând pe tărâmul imemorialului. Primordialiștii au depus un mare efort în 



însușirea mitologiei culturale pentru crearea identității naționale, conferind procesului de 

etnogeneză o dimensiune divină, de multe ori în asociere cu fațete istorice și eroice. 

Tezele primordiale au reflectat o necesitate a societății la momentul conceperii lor, funcționând 

ca instrumente în stabilirea și consolidarea statului-națiune și oferind temeiuri pentru o evoluție 

ulterioară în dezbaterea despre națiune.  

Definițiile moderniste ale națiunii resping ideea că existența etniilor este singura justificare 

pentru nașterea națiunii și au căutat să înțeleagă apariția acesteia printr-o metodologie diferită. 

Un aspect specific al modernismului este utilizarea analizei prin deconstrucție, despărțind un 

"întreg" până la elementele sale de bază. 

Ca o formă de opoziție față de primordialism, abordarea modernistă susține că, pe măsură ce 

normele societale tradiționale au fost practic șterse, entitățile politice emergente din Europa s-au 

angajat într-un proces îndelungat de instituționalizare a autorității - pe de o parte, ajutate de 

cadrul care a supraviețuit în depozite izolate, iar pe de altă parte, în conformitate cu noul peisaj 

etno-socio-cultural.  

În ansamblu, tezele moderniste creează o bună platformă pe care istoria și evoluția națiunilor pot 

fi analizate, oferind o perspectivă științifică. Abordarea sa este mai obiectivă, mai puțin pasională 

și mai puțin predispusă la prejudecăți și la fabulații. Cu toate acestea, tezele moderniste nu țin 

cont de o multitudine de elemente legate de formarea și existența statului-națiune, mai ales din 

cauza relației lor contradictorii cu primordialismul, ceea ce explică minimalizarea aspectelor 

identitare, cum ar fi etnia. 

Tezele care au fost investigate în primul capitol pun bazele pe care s-au construit alte argumente 

și, așa cum am înțeles din ceea ce au concluzionat multitudinea de cercetători menționați, 

identitatea este un concept în evoluție. Înțelegerea Kazahstanului înseamnă înțelegerea 

nomadismului central-asiatic, deoarece nomadismul este esențial pentru dezvoltarea identității în 

Asia Centrală. 

Subiectul construirii națiunii în Asia Centrală și Interioară continuă să îi nedumerească pe 

cercetători, având în vedere particularitatea evoluției sociale specifice acestui teritoriu în cea mai 

mare parte a istoriei sale. Cercetătorii care și-au bazat studiul pe istorie au fost predispuși să 

tragă concluzii pripite, analizând modelul social din Asia Centrală prin prisma istoriei europene 

clasice și a teoriei sociale. Cu toate acestea, omisiunea lor este ușor de scuzat atunci când se ia în 

considerare istoria împletită dintre Europa și Asia Centrală. Această relație adesea unilaterală 

dintre cele două zone geografice a avut o influență majoră în dezvoltarea teoriei naționale în 

secolul al XIX-lea, fiind considerată un factor-cheie în efectul "bilei de biliard" al istoriei sociale. 

Culturile clasice din Europa nu erau străine de ciocnirile cu grupuri nomade de - după cum spune 

Davies - călăreți, iar acest tip de relație va rămâne stabilit pentru o perioadă lungă de timp. 

Invazia hunică a rămas semnificativă din punct de vedere cultural datorită amplorii și succesului 



său, hunii bătând la porțile atât ale Constantinopolului, în est, cât și ale Romei, în vest - o 

performanță care va rămâne fără precedent. 

Întrucât preocuparea savantă a rămas în mare măsură legată de activitatea Bisericii, cercetările 

ulterioare pe tema popoarelor migratoare și a imperiilor de stepă au fost limitate la lucrările sale. 

Cu toate acestea, astfel de lucrări prezintă o imagine inexactă a evenimentelor istorice și 

zugrăvesc o imagine exagerată a societății, având în vedere prejudecata clară a autorului lor 

original. În ciuda acestor neajunsuri, totuși, hagiografia creștină pune în perspectivă câteva 

lucruri importante care pot evidenția noțiunile de identitate. 

Hunii erau văzuți nu ca un simplu inamic, ci ca o amenințare existențială la adresa creștinismului 

însuși. Acest lucru a creat o antiteză între cei invadați și invadatori, creștinii reprezentând corpul 

care menținea ordinea socială construită de administrația imperială romană și continuată - deși 

între linii religioase - de Roma ca sediu al creștinismului. Este posibil ca acest punct de vedere să 

nu reflecte cu exactitate sentimentul general resimțit în momentul invaziei hunilor, dar subliniază 

influența și controlul în expansiune al creștinismului - în special al catolicismului. Amenințarea 

hunică s-a remarcat într-adevăr prin succesul său militar în adâncul Europei, dar, în timp, a 

devenit un element de religie ca substitut al ideologiei. Hagiografia creștină zugrăvește o relație 

de antiteză care poate fi descompusă la motivul "binele împotriva răului", binele înglobând 

comunitatea de credincioși întruchipată de creștini, iar răul fiind necredincioșii - hunii. 

Acest mod particular de gândire nu a apărut, însă, în lumea creștină. Culturile clasice sedentare 

din Europa au avut o istorie lungă și complicată de interacțiune și ciocnire cu popoarele nomade 

de stepă, cu un accent deosebit pe câmpiile care se află la nord de Marea Neagră. Grecia 

elenistică, a cărei influență a ajuns până pe țărmurile pontice, a intrat în contact direct cu sciții, 

un popor de stepă de origine iraniană, undeva în jurul secolului al VII-lea î.Hr. 

Având în vedere contactul îndelungat dintre politurile și imperiile stabilite ale Europei clasice cu 

popoarele de stepă - pe care le numeau colectiv sciți - este clar că s-a format o definiție mai mult 

sau mai puțin clară a nomadului, care a permis populațiilor sedentare să aibă cel puțin o idee 

vagă despre societățile care existau în stepele de la Marea Neagră și Marea Caspică. Și, după 

cum am dedus până acum, aceste noțiuni au fost adesea influențate de stereotipuri și de 

prejudecăți, creând premisele în care s-a înrădăcinat în psihicul general o dihotomie între 

europenii sedentarizați și sciții/nomazii hoinari. 

Aceeași atitudine poate fi descoperită atunci când se analizează folclorul și cronicile din Europa 

de Est medievală. Vecine cu stepele eurasiatice, politologiile din această regiune a continentului 

au fost în contact direct și neîntrerupt cu nomazii pastorali și au fost supuse unor fluctuații 

frecvente de pace și conflict cu aceste grupuri. Politologiile slave medievale din Europa de Est - 

cu exemplul lor cel mai notabil fiind Rusul din Kiev - au fost martorele evoluției autorității 

politice asupra stepei. O schimbare majoră în societatea stepică a fost înlocuirea fondului 



identitar general al locuitorilor, grupurile iranice care formau cândva identitatea scitică fiind 

disipate sau absorbite de noua identitate dominantă: turcică. 

Este de o importanță capitală să înțelegem faptul că acest proces de migrație nu a fost o 

împingere în masă a unor întregi grupuri etnice pe o axă de la est la vest și, în ciuda ciocnirilor 

inevitabile cu populațiile sedentare din zonele nou-ajunse, acestea au declanșat rareori deplasări 

în masă. În schimb, trebuie să privim formarea unor astfel de state de scurtă durată ținând cont de 

contextul în care au avut loc: autoritatea dispărută a unui imperiu cândva centralizat, lăsând în 

urmă comunități durabile. Ca urmare, având în vedere avantajul lor militar asupra unor astfel de 

zone, grupurile nomade ar fi decretat controlul politic prin suprapunerea unei guvernări dinastice 

peste structura de putere existentă, creând o clasă conducătoare care a extras tribut de la 

populația supusă. În timp, prin căsătorii mixte, prin adoptarea meseriilor și obiceiurilor locale și 

prin slăbirea clasei conducătoare, aceste popoare se vor integra treptat în fondul general, păstrând 

un număr tot mai mic de aspecte distinctive. În cazul Europei de Est, de mare relevanță este 

relația cu turcii kipchak. Urmărindu-și originile în pășunea mongolo-manciuriană, kipchacii au 

devenit rapid grupul dominant în stepa eurasiatică, creând o confederație de triburi care se 

întindea de la extremitatea vestică a Munților Altay până la câmpiile Dunării inferioare.  

Un bun caz de studiu, Imperiul Mongol a răsturnat dinamica puterii în estul Europei, iar 

confederațiile Kipchak au căzut pradă agresiunii sale. Efectul traumatizant al invaziei mongole a 

trimis valuri în întreaga Europă încă o dată, schimbând modul în care identitatea era percepută de 

cei din afară. Termenul de scitic a ieșit vizibil din uz (deși a continuat să fie folosit pentru analize 

mai localizate sau în lucrări care respectau care dădeau dovadă de respect față de tradiția clasică), 

în locul său apărând noțiunea de tătar (adesea tătar în sursele occidentale). În mod similar, 

denumirea geografică a zonei a suferit o mare transformare, termeni precum Scythia sau 

Cumania ieșind din uz în favoarea lui Tartaria sau Terra Tartarorum. 

În mod firesc, popoarele sedentare din Europa nu au avut nici dorința, nici nevoia de a înțelege 

întreaga complexitate a mozaicului socio-politic al societății nomade de stepă și au numit aceste 

popoare pe baza mediului lor natural, a punctelor lor comune sau a trăsăturilor lor politice 

principale: regiune de locuit, limbă, religie, model de viață socio-economică, identitate politică 

sau socială dominantă etc. 

Prin urmare, nu ar trebui să fie o surpriză faptul că, având în vedere experiențele traumatizante 

din trecut și având în vedere perpetuarea acestor experiențe prin intermediul scrierilor Bisericii 

sau al surselor clasice și al călătoriilor din ce în ce mai frecvente ale exploratorilor în Asia 

Centrală și Interioară (de exemplu, Marco Polo, William de Rubruck, Giovanni da Pian del 

Carpine etc.), o noțiune specifică a nomadului eurasiatic a dăinuit de-a lungul timpului în 

conștiința europeană. Astfel, nomazii turco-mongoli au fost văzuți, pe drept sau pe nedrept, prin 

prisma unor stereotipuri mult timp după ce acțiunile lor militare împotriva statelor europene au 

luat sfârșit. Această idee era aceea că triburile nomade erau, în cea mai mare parte, anarhice, 

dezorganizate și adaptate la greutăți, formând o societate robustă, predispusă la rapacitate și, 



uneori, capabilă de acte de cruzime incalificabile. Nu ar trebui să fie o surpriză faptul că aceste 

idei au avut o influență în dezvoltarea ulterioară a științelor umaniste europene și a literaturii, 

reapărând în imaginația populară în timpul perioadei romantice. Popularizarea unor astfel de 

stereotipuri a creat o imagine inexactă a societăților nomade, principala concepție populară 

eronată fiind aceea că nomadismul eurasiatic era anarhic și caracterizat de mișcarea fără restricții 

a triburilor barbare libere.  

Explorând aceste concepții eronate și contextul istoric în care s-au format, această lucrare 

încearcă să corecteze inexactitățile lor și să evidențieze rolul nomadismului în formarea 

poporului kazah și a statului kazah modern. 

Secolele al XIX-lea și al XX-lea au venit cu progrese semnificative în teoriile științifice de 

interpretare a națiunii. Abordarea modernistă a subiectului națiunii și al evoluției naționale s-a 

bazat în mare măsură pe sociologie și antropologie, astfel încât să teoretizeze și să raționalizeze 

formarea statului și să analizeze factorii care au creat mediul în care statul-națiune a devenit o 

posibilitate. Ca urmare, crearea statelor naționale din Europa a devenit modelul standard care ar 

fi fost aplicat în mod universal de către sectorul implicat al mediului academic. Unul dintre 

rezultatele acestei abordări ar fi tendința de a înțelege evoluția societală non-europeană pe baza 

modelului european, precum și de a umple lacunele din înțelegerea noastră istorică prin 

imaginarea evoluției europene pre-naționale prin prisma dezvoltării societale non-europene. 

Această idee ar conduce la consensul în științele sociale conform căruia statul, ca formă avansată 

de guvernare administrativă, avea nevoie de centralizare pentru a exista, creând o dihotomie cu 

entitățile non-statale (și, prin urmare, acefale), al căror mecanism de organizare internă se baza 

pe rudenia tribală. Având în vedere antiteza, societățile acefale erau considerate primitive. Este 

de observat că noțiunea de societăți primitive era, în multe privințe, legată de viziunile 

imperialiste sau de tendințele politice ale vremii, care o încorporau în abordarea ideologică a 

societății. 

În cazul nomadismului din Asia Centrală, atât adepții modelului antropologic tribal segmentar, 

cât și susținătorii marxismului au minimalizat rolul pe care clasa socială l-a avut în formarea 

sistemului politic local, cel puțin în primele evaluări ale societăților din Asia Centrală și Asia 

Interioară. Acest lucru are mult de a face cu presupunerea că societatea primitivă este slab 

organizată și că nevoile sale se învârt în jurul celor de bază, imaginând astfel o lume în care 

nomadismul de stepă era, mai mult sau mai puțin, un ciclu de rătăcire de la o pășune la alta, 

restricționat doar de izbucnirea ocazională a unui conflict între grupuri concurente din punct de 

vedere teritorial sau perturbat de calamități de origine naturală sau antropică.   

Celelalte abordări moderniste nu s-au distanțat prea mult de această tendință, sociologi precum 

Durkheim considerând clanshipul și tribalismul ca fiind una dintre etapele evoluției către un 

sistem politico-administrativ mai complicat. Analizând conceptele sale în ceea ce privește 

societatea primitivă și evoluția acesteia, putem deduce că Durkheim vede în esență clanul ca 



fiind una dintre primele etape în formarea unei conștiințe colective și un precursor al societății 

moderne. 

Așadar, care este sursa concepției științifice greșite despre nomadismul central-asiatic? Ei bine, 

așa cum am explorat pe parcursul acestui subcapitol, cea mai mare neînțelegere provine din 

metodologia utilizată de abordarea modernistă a națiunii și a construcției naționale. Este 

imposibil să recreezi formarea identității în rândul nomazilor eurasiatici fără a utiliza 

instrumentele pe care tezele moderniste le-au creat, dar angajarea lor în masă ar crea un număr 

mare de inexactități, ceea ce ar duce la un rezultat teoretic eronat. Și asta pentru că științele 

antropologice și sociologice care au constituit cadrul de creație al modernistei și-au tratat 

obiectul de analiză cu o abordare complet obiectivă, în maniera științelor exacte. Identitatea, 

însă, nu este rezultatul exclusiv al hazardului și poartă cu ea o subiectivitate răsunătoare. 

Națiunea, ca evoluție extinsă a unei identități mai mari, își are rădăcinile în parte în hazardul pe 

care moderniștii au încercat să-l raționalizeze, precum și în subiectivitatea individuală a celor 

care i-au permis să ia formă. 

În ceea ce privește forma de organizare întâlnită la nomazii din Asia Centrală, sursele oferă 

relatări diferite în funcție de natura interacțiunii. Cele care s-au confruntat sau au relatat acțiuni 

de violență săvârșite de popoarele din stepă tind, în general, să le prezinte ca fiind predispuse la 

război, presupunând, prin urmare, că societatea lor de origine este specializată în război. Pe de 

altă parte, sursele care au avut un contact mai direct cu aspectul civil al societății stepice 

conturează o imagine destul de diferită, descriind o societate stratificată care era suficient de 

capabilă să dezvolte și să mențină diverse instituții - unele specifice, altele generale.  

Cazacii, ca unul dintre grupurile identitare în evoluție în cadrul orizonturilor etno-lingvistice în 

continuă schimbare ale popoarelor din Asia Centrală și Interioară, au continuat un model de 

evoluție socio-economică dezvoltat și perfecționat de-a lungul mileniilor de nomadism pastoral. 

În acest interval de timp au avut loc schimbări, în special în ceea ce privește cultura nativă a 

regiunii, dar, în afară de inovațiile care au facilitat în diferite grade procesele care stau la baza 

fenomenului de pastoralism, acesta a rămas în esență același. 

În cadrul societăților nomade pastorale, manoralismul a fost absent, având în vedere 

imposibilitatea largă de așezare permanentă. Cu toate acestea, obștile se aflau sub jurisdicția 

dinastiilor aristocratice, nobilii domnitori fiind implicați în procesele judiciare și de luare a 

deciziilor în sarcina lor. Deși foarte mobili, nomazii depindeau totuși de pășuni pentru creșterea 

animalelor, ceea ce a dus la impozitare, deoarece utilizarea terenurilor era reglementată de 

autoritatea judiciară și aplicată marțial prin dreptul cutumiar. 

Accesul la educație și posibilitățile economice mai mari ale aristocrației kazahe în declin au 

sporit coeziunea socială, deoarece absolvenții de rusă au preluat în cele din urmă poziția politică 

a tatălui lor. În cele mai multe cazuri, educația a fost urmărită din considerente practice, oficialii 

locali kazahi fiind conștienți de faptul că abilitatea de a vorbi limba rusă îi va lega în cele din 



urmă pe copiii lor de funcții remunerate. Accesul la un învățământ superior de tip european pe 

teritoriul rusesc (concentrat în regiunile Orenburg și Volga) a stimulat crearea unei 

intelectualități kazahe în cadrul straturilor superioare ale societății. Personalități precum Shoqan 

Walikhanov sau Abay Kunanbaiuly s-au format în această perioadă, operele lor literare 

contribuind la dezvoltarea sentimentului național kazah. O astfel de educație a reușit să creeze un 

eșalon subțire, dar totuși important, al elitelor seculare. La rândul lor, astfel de absolvenți au 

contribuit la secularizarea educației în teritoriile kazahe. Naționaliștii conservatori și pan-turciștii 

au jucat un rol activ în propagarea rebeliunii, deoarece elita religioasă a îndemnat la participarea 

kazahilor musulmani la un "război sfânt" împotriva rușilor creștini. Naționaliștii progresiști (cum 

ar fi Bukeikhanov din Alash Orda) au încercat inițial să ajungă la un compromis cu regimul 

imperial, dar reticența Rusiei de a sprijini orice formă de acord cu kazahii a reușit să înstrăineze 

chiar și elita seculară cu vederi tipic occidentale. 

Naționalismul din Kazahstan și procesul de construire a națiunii continuă să fie marcate de 

diviziunea tradițională formată pe baza orientărilor economice și ideologice: Nord vs. Sud; 

secular vs. conservator; progresist vs. tradiționalist. Status-quo-ul este menținut prin acceptarea 

unanimă a unei etnii și culturi comune în cadrul populației autohtone, dar divergențele apar ori 

de câte ori sunt puse în discuție politici sociale sau când o comunitate percepe o amenințare la 

adresa modului său de viață bine stabilit. Pe lângă faptul că trebuie să se confrunte cu poziția sa 

geografică precară și cu potențiale crize de separatism în cadrul grupurilor minoritare, 

Kazahstanul trebuie să găsească un echilibru între nevoile și dorințele populației autohtone, astfe l 

încât să nu fie afectat echilibrul dintre segmentele progresiste și conservatoare. 
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